

УДК 908

*Устинов Демид Александрович*

научный сотрудник

ОГАУК «Ленинский мемориал»

г. Ульяновск, Ульяновская область

*Ustinov Demid Alexandrovich*

Research Associate

OGAUK "Lenin Memorial"

Ulyanovsk, Ulyanovsk region

**ЗАБЫТОЕ ВОЕННОЕ УЧИЛИЩЕ УЛЬЯНОВСКА****THE FORGOTTEN MILITARY SCHOOL OF ULYANOVSK**

*Аннотация:* статья о забытой истории существования в Ульяновске военного пехотного училища с 1930 по 1950 год. Автором делается первая попытка объединить воедино разрозненные данные о существовании и достижениях Ульяновского пехотного училища.

*Ключевые слова:* военное образование, Ульяновское пехотное училище, память.

*Abstract:* an article about the forgotten history of the military infantry school in Ulyanovsk from 1930 to 1950. The author makes the first attempt to combine disparate data on the existence and achievements of the Ulyanovsk Infantry School.

*Keywords:* military education, Ulyanovsk Infantry School, memory.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов было оживленное движение военных училищ по всей стране. К имеющимся военным учебным заведениям в тыловых гарнизонах страны добавлялись эвакуированные училища и часто об их истории либо забывали, либо говорили вскользь. И наоборот иногда имевшиеся в гарнизоне военные учебные заведения, считали эвакуированными, и к их истории не было пристального внимания местных историков и краеведов. Так произошло и с Ульяновским военным пехотным училищем.

Многие местные историки ошибочно считали, что пехотное училище в Ульяновске было во время войны эвакуировано и по окончании войны вернулось к месту своей дислокации. Подтверждением тому может служить страничка в Википедии об Ульяновском пехотном училище:

«Формирование Ульяновского пехотного училища, согласно директиве Генерального штаба КА от 30.06.1941 г., было начато 15 июля 1941 г. в городе Ульяновске Куйбышевской области (с 1943 г. Ульяновская область) начальником Ульяновского гарнизона – начальником 1-го Ульяновского танкового училища полковником Р. Н. Шабалиным» [1].

Толчком к познанию истины стал выпуск в 2021 году художественного маркированный конверта РФ, посвященного Герою Советского Союза И.Х. Дубину из Астрахани. В его биографии значилось, что он окончил Ульяновское пехотное училище до начала Великой Отечественной еще в 1940 году. А это значит, что поступил он в него намного раньше. Согласно Приказа НКО СССР №224 от 27.09.1938 года, срок обучения в военных пехотных училищах составлял два года. Соответственно И.Х. Дубин был принят в училище в 1938 году. Из чего следует, что училище было сформировано не позднее 1938 года, а не в 1941 году как пишет Википедия. Еще одним подтверждением ошибочности Википедии является Приказ НКО СССР №0195 от 24.08.1940 года. В котором есть перечень военных учебных заведений 1940 года в СССР и в нём также значится Ульяновское пехотное училище. Из чего был сделан вывод, что в Ульяновске пехотное училище было не эвакуировано, не создано в 1941 году, а существовало и ранее. Развивая эту мысль, ульяновский краевед-исследователь В.Н. Ильин в своей статье от 07.03.2015 года «Таинственное училище» на электронном информационном портале «Улпресса» пишет: «По интернет-данным годы образования училища «плавают» с 1931 года...» [2]. И Ульяновское военное пехотное училище по праву нужно включить в число учебных военных заведений Ульяновска наряду с прославленным Ульяновским гвардейским танковым училищем, Училищем связи и Школой военных пилотов времен войны как военные учебные заведения Ульяновска. Хотя до сих пор ни

в одном источнике о военном образовании в Ульяновске пехотное училище не значится. Пришло время пролить свет на эту забытую временем страницу истории Ульяновска.

Та же страничка об училище в Википедии гласит, что училище было расформировано в 1946 году, но у известного ульяновского филателиста и краеведа В.Н. Ильина, и этот факт вызывает сомнения, т.к. до 1950 года нет ни каких данных о том, что помещения бывшего Ульяновского пехотного училища кто то занял. Скорее всего, в 1946 году было принято решение о закрытии училища, которое растянулось на четыре года и к 1950 году было полностью ликвидировано. Скорее всего, пехотное училище в Ульяновске просуществовало около 20 лет с 1930 по 1950 год в помещениях бывшей симбирской богадельни, ныне в этих корпусах располагается Ульяновский институт Гражданской авиации имени Главного маршала авиации Б.П. Бугаева. К сожалению, до сих пор на здании Института нет никакого упоминания о существовании в нем военного пехотного училища.

В течении года, после выхода конверта посвященного И.Х. Дубину, шел скрупулезный сбор материала, касающегося любой информации, связанной с историей пехотного училища в Ульяновске. Были обнаружены воспоминания ряда жителей Ульяновска о том, что во время Великой Отечественной войны они учились в пехотном училище Ульяновска. В том числе были обнаружены просторные воспоминания Ивана Николаевича Кузьмина о днях обучения в училище. Их удалось обнаружить в Интернете под названием «Ульяновское пехотное училище. Часть 5 Кузьмин Иван Николаевич» [3]. Один из активных деятелей ульяновского ветеранского движения после Великой Отечественной войны Б.С. Крюченков тоже закончил Ульяновское пехотное училище. А вот что вспоминает Лев Самойлович Маликин (родился в 1924 году), призванный в армию в 1942 году и попавший в Ульяновское пехотное училище: «Казармы еще дореволюционной постройки, военные городки, огромные полигоны. ...Почти восемь месяцев нас готовили на должности командиров стрелковых взводов. Гоняли со страшной силой. В январе 1943 года, за несколько недель до

ожидаемого выпуска из училища в офицерском звании, все училище было отправлено на фронт, под Сталинград. ... Объявили о присвоении курсантам сержантских званий» [2]. Почти такая же судьба была и у известного ульяновского литератора, проректора Ульяновского пединститута П.С. Бейсова. Он также, недоучившись, в сержантском звании попал на фронт в 1942 году под Сталинград. Был тяжело ранен и по выздоровлению комиссован и вернулся в родной институт, где и проработал всю свою оставшуюся жизнь.

подавляющее большинство выпускников погибли в боях, совсем немногие дожили до XXI века. В числе наших земляков, учившихся в годы войны в Ульяновском пехотном училище, были Иван Федорович Лытяков (родился в 1923 году), также в сержантском звании после учебы воевавший под Сталинградом, позже почти тридцать лет своей жизни руководил кинофикацией в Ульяновске, Виктор Чекулаев, позже работавший заведующим кафедрой философии в сельскохозяйственном институте. И наконец, были обнаружены ульяновцы, учившиеся в Ульяновском пехотном училище и удостоенные высокого звания Героя Советского Союза. Это В. И. Земляков (из села Мостовая Слобода, что расположено рядом с Ульяновском) – командир самоходно-артиллерийской бригады и командир роты В. И. Васин из Базарно-Сызганского района. Всего на сегодняшний день найдено упоминание о семи Героях Советского Союза и Российской Федерации, которые учились, закончили или преподавали в Ульяновском пехотном училище.

Помимо выше перечисленных И.Х. Дубина, отличившегося в 1943 году при форсировании Днепра, ульяновцев В.И. Землякова и В.И. Васина, высокого звания Героя удостоены окончивший Ульяновское пехотное училище в 1942 году Николай Архипович Турченко отличившийся также при форсировании Днепра, под Киевом в 1943 году, Виктор Андреевич Турбин закончивший также училище в 1942 году и погибший в Польше в 1944 году, учившийся в Ульяновском пехотном училище Иван Михайлович Гусев, простудившийся на учениях в училище в 1941 году, был отчислен, долго болел, восстановился, закончил курсы младших политработников в 1942 году и отличился в форсирова-

нии Днестра в Молдавии в 1944 году в должности командира стрелкового полка. Звания Героя Российской Федерации в 1995 году был удостоен Анатолий Васильевич Дорофеев назначенный в 1941 году командиром учебного взвода Ульяновского пехотного училища, женившийся на дочери «врага народа» и не отказавшийся от своей любви по настоянию руководства, был представлен в числе шести героев боев в Восточной Пруссии к званию Героя Советского Союза и ему единственному ослушавшемуся в 1942 году, этого звания, из шести представленных, не присвоили. Но историческая несправедливость была исправлена в 1995 году, еще при жизни Н.В. Дорофеева, ему было присвоено звание Героя Российской Федерации за подвиг, совершенный еще в конце Великой Отечественной войны.

Пришло время увековечить память об училище, открыв мемориальную доску на здании, где располагалось Ульяновское пехотное училище, провести фундаментальные исследования, по итогам которых выпустить объемистую книгу, чтобы известный нам всем лозунг «Никто не забыт, и ничто не забыто» было на деле, а не на словах. Но, конечно же, мы сегодня только в начале этого долгого и кропотливого пути, но мы верим в благоприятный исход дела, так как работа эта уже начата и приносит свои плоды.

### *Список литературы*

1. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Ульяновское\\_военное\\_пехотное\\_училище](https://ru.wikipedia.org/wiki/Ульяновское_военное_пехотное_училище) (дата обращения: 14.09.2023).
2. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ulpressa.ru/2015/03/07/tainstvennoe-uchilishhe/> (дата обращения: 14.09.2023).
3. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://proza.ru/2014/11/24/1894> (дата обращения: 14.09.2023).

Автор:

Устинов Демид Александрович – научный сотрудник ОГАУК «Ленинский мемориал», член-корреспондент Национальной Академии филателии России, Союз краеведов Ульяновской области, г. Ульяновск (Россия), e-mail: Simbic56@mail.ru;

**Author:**

Ustinov Demid Alexandrovich – Researcher at the Lenin Memorial OGAUK, Corresponding Member of the National Academy of Philately of Russia, Union of Local Historians of the Ulyanovsk Region, Ulyanovsk (Russia).